

# LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año	" 36
Número suelto	" 0.05
" atrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo.

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.666

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 19 de junio de 1916

CUENTO DEL LUNES

## NUBES DEL CORAZÓN

Eva, la moza más hermosa del contorno, de frescas y rosadas carnes, arregadas siempre sus brazos, en verano al sol canicular y en invierno a los copos de nieve y a la escarcha, vivía en Villatemple. En él cubría un hueco difícil de llenar si ella faltara; sus gracias, sus maneras, su locandiera actividad, aquel reír estrepitoso, limpio de penas, no era fácil pasar sin oírlo por los que a ellas habituáranse.

—¡Eh, Liborio! ¿sabe a quién encontré hace dos días en el sendero de la Fuente del Cruel?

—¿Anda, y cómo quieres que lo sepa si no me lo dices? ¿Crees que he estudiado para husmear pensamientos?

—Al sobrino del nuevo albañil, que un mozo de una vez; ¡ya verá qué andares, señá Liborio! parece mesmamente un caballo señorial.

—Los demonios andan en tu cabeza; no parece sino que has nacido para sacar aladas a todos los mortales.

—Pero aún no le han contado lo que me ha pasado con él. ¡Si digo yo que una ha nacido para algo más que para llevar puercos al corralón del tío Toribio! Me llamó y me dijo si quería enseñarle el camino de Biencicada y que él me acompañaría en cambio algo que de provecho me sirviese. ¡Hoy qué simpático, que requetesimpático es!

—Vamos, vamos, quieres acabar, tarabilla dislocada, porque entodavía no me has dicho nada en junto.

—Pues verá usted, señá Liborio, verá usted, esta mañana me ha dejado en la celosía una carta que huele a faldas de señora rica y me dice que la cosa que de provecho me prometió es una cita para entendernos. ¡Y vaya si nos entenderemos! ¡menudo es el partido! Y nos casaremos, señá Liborio, y nos casaremos...

—¡Me parece a mí que los puercos van a sentirlo!

—No solamente los puercos, no solamente los puercos, créamelos.

A este tenor, a su paso con la piara, llamaba a todas las casuchas raspadas y alquerías del pueblo charlababa hasta por los codos y casi siempre tenía que saltar sobre alguna pared desvencijada de la ruta para poder divisar el puercito que durante la charla había tergiversado el camino.

Una mañana, después de algunos meses de esta conversación con la señá Liborio, el tío Toribio se levantó de muy malas palgas y abrió la porquería refunfuñando, haciendo chirriar los goznes como si se quejasen de la grasienta tacahería de su amo, sin cesar de repetir cuando llegó la moza: ¡Ojalá le ciegue un grajo en Biencicada! ¡Cizahá! ¡Mal-venido!

—¡Qué le pasa, tío Toribio, que habla tan así si estuviera en una reunión de cernadras!

Calla tú, que estoy pa reventar como un limaco cuando le pisan. ¡Mira que venir con esas ahora! Como yo le eche la garra de un estacazo le deslumo. Desde que ha pisado el pueblo esto parece un volcán en erucción.

—Buen sermón para señá Eva; pero, ¿se puede saber por los cielos de Cristo, quién es ese que le ha puesto así? ¿Se puede saber, tío Toribio? Que yo también voy a enfadarme y se va a armar aquí una marimorena que va a bañar hasta el cabo del puerto.

—¡Voto al grajal! Escucha, ¿tú conoces al sobrino del nuevo albañil, que con él ha venido al pueblo?

—¿Y cómo no? ¡Ya lo creo! ¡Buen mozo!

—¿Tú también? Pero, ¿qué es esto? ¿Estás todas locas o es que os habéis puesto de acuerdo para desatar mis iras? ¡Mi hija, mi sobrina, Josús, lástima de ólara morbu, o viruela, o rayos que no le entren a ese caña huecal!

—¿Qué está usted diciendo, tío? ¿Qué le pasa a usted? ¿Que mi prima? Vaya, vaya, ¿no tengo ganas de bromas, que no se juega con las cosas de adrento, ea.

—Pues, sí; y lo que yo digo no lo digo por decir sino porque mis propios ojos lo han visto. Anoche, después de cerrar el corralón, en esta misma puerta, los he visto juntos. ¡Tentaciones me dieron de cargar la escopeta y dejar en el sitio a ese mastuerzo! ¡Hablar a solas con mi hija! Como vuelva a verlos, a ella le meto en un convento, pa que no pueda salir más, y a él le hago marchar de aquí aunque sea en esos chismes con las que han inventado los hombres pa estreñarse.

—¡Dios mío! ¿Es cierto, tío Toribio, no se habrá usted engañado? Si usted no ha visto bien, usted no dice la verdad.

—¡Yo qué he de mentir, sobrina! ¡Ay, ay, ay! Pero, tú también lloras? Llorar por un hombre, digo por un hombre, por un maldedo como ese! ¿Qué tonterías tenéis las mujeres! En mis

tiempos no se lloraba, se echaba todo a la espalda, contra.

—No, tío, no; no son tonterías; cuando se quiere de verdad, no son tonterías. —¿Conque esas tenemos? ¡De manera!

—De manera que es mi novio, ea, y su hija que lo sabe, nunca debiera haber consentido, en robarme mi cariño.

—Poquito a poco, niña; ella no roba a nadie nada; el habá venío, no le habrá llamado.

—¿Quién sabe! Ella o él ¡qué importante! Nunca vi las cosas como las veo ahora; nunca creí que un hombre a quien se adora, a quien se entregó un corazón como una ofrenda a Dios, pudiese engañar. ¡Cómo me hablaba! Este genio loco me hacía reír, pero cuando de mi lado se iba y me encerraba tras la rosada celosía, me ponía muy seria, muy seria y casi lloraba al pensar en sus palabras de mí; ellas martillaban mis sienes. Muchos días con él me hubiese marchado, con él, tío, para siempre. ¡Me amaba tanto! ¡me entregaba su alma con tanta dulzura! ¡Eh, eh, eh! Tío, tío; ¿por qué pasa esto en el mundo? ¿No es infame que también otra lo quiera?

—¿Y que esa otra cosa sea mi hija, sobrina! Pero yo te juro que él desaparece del pueblo.

—¿Qué va usted a hacer, tío Toribio? No, no, sería horrible. Usted no hará nada; yo, yo seré la que obre, él no es, no puede ser culpable.

—¿Pues quién, desdichada?

—¡Su hija! El no puede engañarme, ¡no puede ella, ella sola es la culpable. Pero usted, tío, prométame no decir a nadie una palabra de esto, que de entre los dos no salga nada de lo que hemos hablado. Esta noche, a las ocho, volveré a recoger los puercos. Hasta luego, pues, tío...

—¡Hasta luego! Pero no lores, contra, no lores, que vuelvo a jurarte que...

Y el tío Toribio también contó las lágrimas, sin acordarse de los hombres de su tiempo.

Intrigado anduvo todo el día fraguando su venganza. Al anochecer la ermita dejaba oír su voz quejumbrosa metalizada en unas campanitas tomadas por los años, las nieves, el rocío y las aguas, aquellas campanitas fundidas con los cañones conquistados a los invasores, a los franceses. Ocho sonidos extendieron su eco de ultratumba por Villatemple.

El tío Toribio, a la puerta de la porquería esperaba la llegada de su sobrina para correr a esconderse arma al brazo tras ella y esperar la llegada del rondador.

Eva, llegó al cabo y salió al momento con la piara muy pensativa, sin cruzar la palabra con su tío, simulando que se alejaba por aquellas encrucijadas tan negras como sus pensamientos, pero en realidad y sin ser vista quedándose para esperar a su novio.

De pronto un bulto imperceptible apenas, avanzó cauteloso hacia el corralón; síbó lentamente y una mujer corrió hacia él al oírlo. Bataones un ruido seco, seguido de un fogoso suspiro, alambrió la a quería y oyóse la voz ronca por la rabia del tío Toribio que decía, a la vez que el cuerpo de Eva rodó sobre el fango, herida equivocadamente.

—¿Pd que vuelvas a por oír, perrot...

SIR F. DE RETANA.

## El jardín olvidado...

Este es un paisaje de luna y de ensueño

Hay una melancolía infinita  
En las cosas...

Y una palidez bendita  
En las rosas  
del jardín versallesco y ancestral...

En él, la fontana dice lentamente  
su cántico...

Y el surtidor canta, envidiando a la fuente  
su romántico  
y vagaroso ritornelo de cristal...

Oculto, bajo la fronda umbría, hay una  
alberca encantada,  
donde envueltos por el lino de la luna  
mueven de nostalgia,  
unos cisnes de nupcial plumón...

(Parece que los cisnes mueren de tristeza...  
Parecen lirios  
tronchados. Su nevado plumón tiene la pureza  
de la carne de las vírgenes que en los martirios,  
sonreían aún...  
(Oh, carne más negra que su corazón!)

La fronda es de naranjos, nevados  
de celeste azahar...

que pronto va cayendo en los olvidados paseos del jardín somnoliento y ancestral... Luego, son como una perfumada alfombra...

Mientras los cisnes surcan la alberca cristalina, y caen las flores mustias como un llanto en silencio, y la luna ilumina y la fuente dice su planta y el surtidor desgránase en la sombra...

en el cielo constelado de luces, en el cielo hay un manso vuelo de palomas blancas, una larga teoría blanca como la Eucaristía...

E. CORREA CALDERÓN.

## La enseñanza nacional y la Prensa

DICE EL SR. ALTAMIRA.

Invitado el Sr. Altamira a dar su parecer acerca de la campaña iniciada por «El Imparcial» en favor de la escuela y el maestro, respondió el eminente pedagogo con una carta interesantísima, muy sincera y expresiva, que dirige al redactor de la sección de Instrucción pública de dicho diario don Juan Cilmaco Atroyo.

Con sumo gusto reproducimos los párrafos más salientes de la mencionada carta, muy dignos de difundirse, por las saludables enseñanzas que contienen y por el acierto con que señalan males que tanto repercuten en daño de la cultura nacional.

«Sabe usted—dice—que he indicado siempre como una de las causas fundamentales de nuestro atraso en la enseñanza, la carencia de una opinión pública veraz, entusiasta e insistente, y, por desdichado, bien orientada, que sea, de un lado, acicate constante para la acción oficial y para el cumplimiento del deber docente por parte de todos, y de otro, ambiente amparador de las iniciativas oficiales, que, aun siendo en muchos casos acertadas y felices, se estrellan contra la indiferencia general, sobre la que sólo flotan—tomando apariencia de responder—unas cuantas voces apasionadas y egóticas, pero más resonantes, cuanto mayor es el silencio de la masa.

«También he dicho con insistencia que para formar esa opinión (y cuenta que en los años últi nos hemos adelantado algo en ese camino) no basta el esfuerzo que con toda buena voluntad prodigamos algunos en conferencias y reuniones estériles y el que vienen realizando publicaciones profesionales, muy meritorias, pero de escasa difusión y corto número de lectores en la España que necesitamos conquistar: la de los políticos y la de la llamada «masa neutra», que no es nunca neutra, aunque lo digamos así, porque la falta de opinión la hace caer siempre al lado del vicio y del error. gasta barrera de obstáculos a toda mejora cuya finalidad o utilidad no comprende. A los profesionales no necesitamos convencerlos, y menos hoy, después del formidable movimiento que ha conseguido y que, iniciado hace seis o siete años de un modo notable, ha tenido tan satisfactoria expresión en la última asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio primario.

«Refiriéndose a «El Imparcial», escribe: «Uja tribuna así necesitamos, para que nuestros anhelos lleguen hasta las inteligencias más distraídas en punto a las graves cuestiones que la escuela y el maestro significan para los españoles. Aún cuando el magisterio—toda él, no sólo el primario, pues hay que acabar con esas divisiones absurdas, con las que todos salimos perdiendo—llegase a poder publicar un diario «suyo» necesitaríamos de los otros diarios, porque ellos representan, todos juntos, lo que de opinión hecha o sugestionable tenemos hoy, y sin el concurso de la cual, reptó, nada podrían hacer, a lo menos con la urgencia indispensable para que no sean tardíos los remedios.

«La opinión pública—escribe también—no se conquista, no se ha conquistado jamás, sino con la verdad y la imparcialidad. Hay que decir la verdad siempre, unas veces a los de arriba, otras a los de abajo; porque de todos pueden ser, y son, a intervalos, las culpas y las dificultades.

«Hay que convencer a las gentes de que, detrás de estas campañas, no hay egoísmos de clase, de grupo ni de individuos sueltos, sino intereses colectivos y nacionales de primer orden, porque la sospecha de lo primero (quizá justificada en ocasiones) resta autoridad y desorienta a la opinión. Y hay que barrer en todo caso, las leyendas y las preocupaciones (no siempre inocentes) que a menudo atacan prestigios necesarios para la obra o mantienen reputaciones que en vez de ayudarla la entorpecen y emborran; y así con esta conducta, firme y constante, y reparaciones solidamente el terreno para que todos los españoles reconozcan como job y común; que a todos los órtes, estado, la cultura popular y la asistencia en todos los momentos, sumándose en lo que debe ser frente a tantas cosas como nos dividen y, por dividinos, nos empequeñecen en la hora de las grandes crisis. Y hay algo que con más títulos pueda unir a los españoles que el esfuerzo por libranos de la vergüenza que supone nuestra enseñanza primaria, salvo rarísimas excepciones y por culpa de todos?»

## La cuestión irlandesa

Hace algún tiempo el ministro inglés Lloyd George ha presentado al partido irlandés un proyecto de reglamento para resolver la cuestión latente en Irlanda.

J. Remon lo ha expuesto días pasados en una conferencia especial al partido irlandés.

Lloyd George ha propuesto: Primero, aplicar inmediatamente la ley de Home Rule.

Segundo, presentar inmediatamente un proyecto de impuesto que no tendrá efecto más que por el período que especifica después de ella.

Tercero, Durante la guerra y durante este período los diputados irlandeses continuarán representando a Irlanda en el Parlamento de Westminster.

Cuarto, Durante el mismo período los seis condados del Ulster continuarán como hasta hora, bajo la inspección del Gobierno imperial.

Quinto, Después de la guerra se reunirá una conferencia compuesta de todos los representantes de los dominios económicos del imperio, para estudiar la cuestión de del Gobierno del imperio, el de Irlanda comprendido; y Sexto, Después de esa conferencia y durante el intervalo prescrito por la cláusula número 2, se solucionará de una manera permanente todos los graves problemas irlandeses.

## Nuestras conservas en Francia

El distinguido economista Sr. Calderón, estudiado en uno de sus artículos financieros el comercio de España con Francia, y de la influencia que después de terminada la guerra ha de ejercer la producción de las colonias francesas de África, dice algo que conviene recoger, por afectar a una de nuestras principales riquezas, como es la industria conservera.

El Sr. Calderón escribe lo siguiente: «Las conservas de sardinas españolas, para los cuales el mercado francés es hoy indispensable, no están exentas de una seria competencia por parte de las colonias francesas mencionadas, pues Marruecos particularmente está llamado a ser un gran productor de conservas de pescado, para la cual cuenta con condiciones naturales excelentes, abundancia de pesca de buena calidad, aceite de oliva y granos oleaginosos, para obtener las demás clase de aceite en el lugar mismo o en las colonias limítrofes; la mano de obra por otra parte barata, y poco exigente. La cosa no es nueva pues se están vendiendo ya en París gran cantidad de sardinas en aceite fabricadas en Argelia y de fabricantes de Bretaña; no se diferencia de las sardinas puramente francesas más que por el nombre «Argelien», ligeramente rayado en la base y no impreso en relieve como pasa en las latas de origen extranjero.

Excuso encarecer la importancia que esto tiene para los conserveros gallegos, pues estas conservas algunas son excelentes, según ha podido darse cuenta, como pescado, aceite y preparación. Las buenas conservas gallegas están perjudicadas y seriamente amenazadas además en este momento por unos chapuceros que se obstinan en enviar aquí sardinas realísimas preparadas con un aceite destetable; y como se cuidan bien de poner en las latas su nombre y dirección, todas las sardinas españolas sufren, hasta

el punto que en algunas tiendas los comerciantes mismos concluyen por prevenir a la clientela que las conservas españolas tienen un aceite demasiado fuerte.

Crég el Sr. Calderón que las cámaras de comercio, industriales y agrícolas españolas, tienen en este momento una labor enorme que efectuar si quieren cumplir el cometido a que están destinadas.

## A través de Galicia

Ha sido requerido el ayuntamiento de Caldas de Reyes, por medio de acta notarial, para que satisfaga a la sociedad gallega de electricidad la cantidad de 9.601 65 pesetas que adeuda, antes del día 25 del corriente.

De no hacerlo en ese día, se suspenderá el alumbrado público y carcelario.

Ingresó en el hospital de Santiago el vecino de la parroquia de Oca, lugar de la Mañata, Ramón Cerqueiro Quejo, el cual presenta una herida penetrante de bala en la región orbitaria derecha, sin orificio de salida.

El estado del herido es de pronóstico grave.

Fundó en Vigo el trasatlántico «Patrio» de Sarriestegui, conduciendo 1.162 pasajeros, de los cuales desembarcó poco más de un centenar.

Un número semejante de viajeros conduce este barco para la Coruña.

El juzgado de Orense instruye sumario sobre violación de la niña Remedios de la Iglesia, natural de la incinsa de aquella ciudad y vecina de San Lorenzo, de Coles.

El autor de esta salvajada fué su convecino Ramón Bire.

La Srta. Isaura Villalobos, muy conocida en Santiago, por su residencia de algunos años, debutará muy pronto en el teatro madrileño de la Zarzuela.

En la parroquia de Lusua (Carbia), promovieron una disputa los jóvenes José Santo Peñas y José Osa Cimadevilla.

De las palabras pasaron a los hechos y esgrimiendo ambos sendos cuchillos se acometieron.

De resultados de la refriega, quedó muerto, a consecuencia de una herida recibida en la pierna derecha, el José Osa.

La benemérita detuvo al autor del homicidio.

Se celebró en Puerto del Son una manifestación de más de 3.000 personas para pedir la dimisión del ayuntamiento, culpándolo de que, con su mala administración, se originó un crédito deficitario que hizo necesario crear tributos extraordinarios.

En la Coruña la niña de cuatro años Carmen López Seoane, que vive en el Camino Nuevo, se prendió fuego con una vela en las ropas que vestía y sufrió quemaduras de pronóstico reservado, de las cuales la curaron en la casa de socorro.

En el dique Reina Victoria de Ferrol fueron varados el yate real «Giralda», el cañonero «Henri de Cortés», y los torpederos 7 y 9, que están diversas reparaciones. Es la primera vez que se reúnen tantos buques en el dique.

El «Giralda» marchará, cuando salga del dique, a San Sebastián.

Una numerosa comisión de la sociedad agraria «La Alianza», de Portonovo, estuvo a saludar al marqués de Riestra en Pontevedra y a recibir de él algunas mejoras para el distrito de Sangejo.

También visitó al diputado por La Cañiza D. Alejandro Mon.

Ha sido nombrado notario de Santa Comba, en el partido de Negreira, el que lo era de Cerdado, D. Jesús Gómez Veiga.

Estuvo el juzgado de Vigo en el domicilio de Wenciano Suárez, que se halla en grave estado, para tomar declaración.

Wenciano que estaba empleado en el estanco de Manuel Vazquez, tuvo la desgracia de herirse en la cabeza por haber chocado contra un bazon de los allí instalados para recibir la correspondencia, al intentar incorporarse después de recoger unos periódicos del socio.

## Anécdota curiosa

Celebrose en el Hotel Ritz de la corte una comida íntima con que los señores marques de Alhucemas, Martínez Acacio y marqués de San Eduardo invitaron a sus compañeros de la junta de gobierno del colegio de abogados de Madrid.

Además de los expresados asistieron los señores duque de Almodóvar del Campo, Alcalá-Zamora, Sarabia (D. Antonio), Aragón (D. Andrés), Perostereña, Soto Hernández, Castillejo (D. José Luis) y Fernández Canela.

Los comensales dedicaron un recuerdo cariñoso al que fué su insignie decano D. Luis Díaz Cobeña, y con este motivo se recordó la siguiente curiosa anécdota:

El año último, al reunirse la junta de gobierno del colegio en una comida semejante, observó uno de los concurrentes que iban a ser trece los que se sentaron a la mesa, y manifestó, entre bromas y veras, cierto temor.

—No se apure usted—le dijo Díaz Cobeña—; de morirle alguno dentro del año, me corresponderá a mí, que soy el más viejo.

Y, en efecto, hizo la casualidad desgraciada que el eminente abogado falleciese pocos meses después.

## La adquisición y abastecimiento de carbones

El presidente del Consejo de ministros leyó en el Congreso, por afectar a dos ministerios, el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Se declara comprendido el carbón entre las sustancias a que se refiere el párrafo primero del artículo 2.º de la ley de 18 de febrero de 1915.

Artículo 2.º Las adquisiciones que en su virtud se hagan se efectuarán por el ministerio de Fomento y correrán a cargo de una junta nacional de abastecimiento, que estará formada por el ministerio de Fomento, con el carácter de presidente; el director de Comercio, industria y trabajo, como vicepresidente, y como vocales, el presidente del instituto de Reformas sociales, el interventor general del Estado, el director de Aduanas, el director de la escuela de ingenieros de minas y un senador y un diputado designados por el Gobierno.

Artículo 3.º La junta nacional de abastecimiento, antes de formalizar los contratos de adquisición de carbones, dará cuenta de los mismos al ministerio de Hacienda, el cual hará a la junta las observaciones que estime convenientes en relación al pago, y dispondrá éste, previos los trámites legales.

## «Blanco y Negro»

Notabilísima es la plana central a todo color, pintada por Santiago Regidor, que aparece en el número de «Blanco y Negro», y dignos de su mérito son el de las demás planas artísticas, el interés de las de información y la seriedad de los originales literarios, todos los cuales han de ser comentados con el mayor elogio por sus lectores. De la popular revista madrileña puede decirse que está en constante perfeccionamiento.

«Blanco y Negro», se vende los domingos en toda España.

## La nueva organización de las carterías

Para la organización de las corporaciones de carteros urbanos se clasificarán las oficinas de correos en cuatro grupos:

- 1.º Administraciones principales situadas en poblaciones que excedan de 100.000 habitantes.
- 2.º Poblaciones que, teniendo más de 50.000 habitantes, no excedan de cien mil.
- 3.º Administraciones principales no comprendidas en los números anteriores y estafetas de población mayores de 10.000 habitantes.
- 4.º Estafetas no incluidas en el caso anterior.

Las corporaciones del primer grupo se componen de un jefe de la cartería, funcionario del cuerpo de correos, designado por la dirección general; de inspectores en la proporción de uno por cada 75 carteros efectivos, con la retribución de ocho pesetas diarias; de jefes de distrito, en la proporción de uno por cada 20 carteros de número, con el haber diario de siete pesetas; de ayudantes, en igual número que los jefes de distrito, con la retribución de 5,50 pesetas; de carteros de primera clase, con cuatro pesetas. De éstos, los que ocupen el primer servicio de su escala y cuenten diez años por lo menos de servicios en las carterías, percibirán, si lo consienten los ingresos de la misma, 4,50 pesetas de haber diario; de carteros de segunda clase, en la proporción de uno por cada tres de primera, con el haber de 3,50, y de carteros supernumerarios.

El ingreso en estas corporaciones se verificará por la de clase de supernumerarios.

Los aspirantes deberán reunir las siguientes condiciones:

- 1.º Haber cumplido diez y seis años y no exceder de treinta.
- 2.º Poseer la aptitud física necesaria para el servicio de la cartería, acreditándole mediante reconocimiento por

un médico que nombrarán con carácter permanente los respectivos administradores. Por este servicio abonarán los interesados el facultativo un derecho fijo de 250 pesetas.

3.º No haber sido condenado por los tribunales a pena ficticia o correccional.

4.º Acreditar buena conducta.

5.º Demostrar suficiencia en las siguientes materias:

- a) Lectura de manuscritos y escritura al dictado;
- b) Aritmética (numeración, adición, sustracción, multiplicación y división de números enteros y decimales y sistema métrico decimal);
- c) Tarifas de Correos nacionales e internacionales;
- d) Relación de las autoridades y Corporaciones con derecho al apartado oficial de la localidad;
- e) Preceptos de la legislación de Correos, en lo referente a la distribución y entrega de la correspondencia de todas clases, pago a domicilio de los giros postales y demás disposiciones concernientes a su servicio.

El examen de ingreso se verificará por el orden de presentación de instancias ante un tribunal formado por el administrador, el funcionario que le siga en categoría y el cartero mayor.

Las decisiones del tribunal se tomarán por mayoría de votos.

En las estafetas donde no hubiese más personal del cuerpo de correos que el administrador, éste examinará a los aspirantes y certificará su aptitud.

El resultado de los ejercicios se participará en todo caso a la dirección general o a la principal respectiva.

Los ascensos se otorgarán por orden de rigurosa antigüedad en la clase.

En las corporaciones del primer grupo no podrá ascender a la categoría de ayudante de distrito sin haber demostrado, mediante un ejercicio práctico ante el tribunal constituido en la forma que previene el artículo 16, suficiencia en la formación de las cuentas de todas clases que debe rendir la cartería, y en la formación de diligencias para la comprobación de faltas y corrección de los carteros.

El que sea reprobado tres veces en este examen, que se solicitará por los que deseen sufrirlo en la primera quincena de noviembre y se verificará precisamente dentro de la segunda, quedará inhabilitado perpetuamente para el ascenso.

## COSTAS Y FRONTERAS

### La defensa nacional

Publicó la «Gaceta», el reglamento definitivamente aprobado de expropiación por el ramo de marina de los terrenos necesarios para los servicios relacionados con la defensa nacional.

En las costas del Norte comprenden una zona limitada por una línea que, arrancado de Pontevedra, se dirige Chapa y Puente Ulla a Santiago, siguiendo después por Odenes en demanda del ferrocarril de Lugo a la Coruña, y desde Portobello continúa por la divisoria entre el Miño y las rías hasta las cercanías de Mondoñedo.

Desde este punto continúa después a encontrar la carretera de Lugo a Fonsagrada, por la que llega a esta población y cruzando el Navia gana en seguida el pico de Miravales de la divisoria general de la cordillera, que ya no abandona, marchando por los puertos de Pajares, Reinosa y Tormos, la Peña de Urdueta, la sierra de la Magdalena y Peña de Orduña, donde enlaza con la zona del Pirineo.

### La pesca en Vivero

Las artes aprovecharon el plenilunio para secar las redes y reparar las embarcaciones, en cuyas faenas invirtieron gran parte de la semana, y solo en las postrimerías de ésta salieron algunas tarfas de remo y vapor que hicieron lances de 275 a 860 pesetas. También vinieron algunas tarfas de Vicedo, Foz y Burela con algunos lotes de sardina y berdel, que les valieron de 500 a 1.000 pesetas.

Los palanganceros cogieron a 3 y 5 arrobas de congrio.

La próxima semana promete ser más abundante, a juzgar por los síntomas que en los últimos días de ésta se han notado.

Pecios: sardina, de 23 a 25 pesetas mil lar; chicharro, de 3 a 4 pesetas ídem; berdel, a 5 pesetas el ciento; congrio, a 45 pesetas quintal gallego.

### Norita Pereira

Ampliando la noticia telegráfica que hemos publicado, dando cuenta del concierto celebrado por la aplaudida artista Norita Pereira, reproducimos de nuestro colega «Heraldo de Madrid», lo siguiente:

«Ante una enorme y asombrada concurrencia que llenaba el gran salón del Círculo de la Unión Mercantil y se extendía y apiñaba por los pasillos y salones inmediatos dió un concierto de piano la prodigiosa niña Norita Pereira.

«Pero es posible—preguntábase los concurrentes, admirados e incrédulos—que una criatura de ocho años toque el piano con igual dominio y facilidad que

cualquiera de los virtuosos encanecidos en el ejercicio del difícil instrumento?»

Y así es. Un milagro patente ante cuya evidencia hay que rendirse.

Y no es lo que más pasa en Norita Pereira la seguridad y facilidad en la ejecución, sino la expresión que da a la música, el sentimiento que de ella tiene. Gimnastas que hacen correr ágilmente sus dedos por la teclada hay muchos; pero los artistas con sensibilidad y corazón, los elegidos, son pocos. Norita Pereira es uno de ellos.

Formaban el programa del concierto obras de los más diversos estilos: Bach, Chopin, Scarlatti, Debussy, Mendelssohn y Beethoven; y en todas ellas mostró Norita sus maravillosas facultades, excepcionales aunque se tratase de un artista en la plenitud de aquellas. Los aplausos y los bravos estallaron clamorosos al final de cada pieza, y tales fueron las manifestaciones de entusiasmo que Norita, para corresponder a ellas, hubo de tocar dos números más de los anunciados, y hubiera seguido tocando toda la noche a no imponerse el público la consideración de la fatiga que podía causar a la niña, honra de su maestra, la ilustre profesora del Conservatorio doña Pilar de la Mora.

Norita Ferreira hace su carrera pensionada por S. M. la Reina.

Nunca mejor empleado estuvo el favor regio, emparador de tanto artista.

## En la audiencia

### SUSPENSION

La vista de la causa que por el delito de homicidio estaba señalada para el sábado, fué suspendida.

Ha sido incoada por las autoridades judiciales de Chantada, contra José Alvarez Vázquez.

### ENTRE VECINAS

Manuela García Díaz y Josefa Freire, domiciliadas en la parroquia de Cospeito, del partido de Vilalba, cuestionaron un día del pasado año, resultando Josefa con una herida en la cabeza que con una zueca le produjo Manuela y que taró en curar 21 días.

El fiscal Sr. Abella le acusó ayer como autora de un delito de lesiones menos graves, pidiendo se le impusiesen dos meses y un día de arresto mayor y cincuenta pesetas de indemnización.

Defendía el letrado Sr. Milán.

### UN BARBARO

Un día del pasado año se presentó en el domicilio de Manuel Sánchez, en Monforte, un portoso llamado Manuel Somoza, de 85 años, que imploraba la caridad.

Sánchez, dando prueba de un salvajismo repugnante, encerró al viejo y le rompió una regular paliza, produciéndole lesiones que invirtieron en la curación 63 días.

Fué acusado por el fiscal Sr. Abella, que pidió se le impusiese la pena de un año y nueve meses de prisión y 200 pesetas de indemnización.

Defendía el Sr. Milán.

## El grupo escolar

En la sesión celebrada el sábado por el ayuntamiento se aprobó el proyecto del grupo escolar, de que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores estos días.

Merece plácemes el alcalde Sr. López Pérez por su actividad en este asunto, eligiendo solar y ultimando el expediente con verdadera rapidez, secundada por el arquitecto provincial Sr. Páez, autor de los planos y proyecto, que esperamos ver pronto convertido en una realidad.

Cumpliendo lo dispuesto por el ministerio de Instrucción pública se envió ya a Madrid el citado expediente, en el deseo de ganar tiempo y para obtener de la superioridad su aprobación.

He aquí algunos detalles del futuro grupo escolar.

Tendrá el edificio dos fachadas que darán a las calles de Quiroga Ballesteros y de Bolaño Ribadeneira, unidas por un chiflón en el cual se colocará la inscripción «Grupo escolar, Benigno Quiroga Ballesteros».

La primera fachada tendrá 31 metros de extensión y la segunda 38'20 con cincuenta metros el chiflón.

Tendrá dos crujías de 6'50 metros de luz, una para la escuela de niños y otra para la de niñas, en planta baja y planta principal.

En cada pabellón se proyectan los siguientes servicios: En planta baja el portal de 3'80 metros de ancho por 6'50 de fondo, con la escalinata correspondiente. A un lado, la portería o conserjería de parecidas dimensiones, al otro y con acceso por una galería de 3 metros de ancho la sala de profesores de 4 metros, por 6'50 la cual comunica con una sala o aula de 12 por 6'50 metros, capaz para 36 alumnos. Esta aula tiene otras dos puertas, una a la citada galería y otra a una sala de descanso que mide 10 por 6'50. Enfrente del portal están el guarderropa y la escalera y al lado de esta última los retretes y lavabos.

Entre ambos pabellones y con entradas por las salas de descanso se halla el comedor que dá al chiflón y con él comunican la cocina y una ante-cocina.

En la planta principal y en cada pabellón, hay dos aulas capaces cada una para 36 alumnos, las que, en unión de las de planta baja dan un total de 108 niños y 108 niñas.

En el chiflón está la biblioteca y al lado del museo, a los que se entra por las salas de descanso, iguales a las del bajo. Las aulas cubican 312 metros cada una, correspondiendo a cada alumno más de 8 metros cúbicos, cantidad superior a la necesaria, y lo mismo la luz.

Hay también en planta principal dos aulas más pequeñas para trabajos manuales y labores, respectivamente, y los correspondientes retretes inodoros, urinarios, lavabos, todo con suficiente agua.

Mide el solar 1.230 metros, ocupando la edificación 880, destinándose a patios de recreo lo restante.

Asciende su coste a 119.619'06 pesetas.

El ministerio de Fomento subvencionará esta obra según lo dispuesto en reciente disposición.

Además, se cuenta con el producto de la suscripción abierta hace algún tiempo para perpetuar la memoria del Sr. Quiroga Ballesteros.

Y el resto será satisfecho por el erario municipal, imponiéndose este sacrificio para dotar a Lugo del primer grupo escolar, acuerdo que fué muy bien recibido por el público.

## Noticias militares

### Destinos:

El teniente coronel de infantería D. Manuel De Vos, a la zona de Lugo.

—Los capitanes D. Román Hermida y D. Jesús Castro Pardo al regimiento de Vizcaya y a la reserva de Mondoñedo, respectivamente.

—El primer teniente D. Ignacio García y el segundo D. Luciano Núñez Martínez a la reserva de Mondoñedo.

## Ayer y hoy

En el domicilio del Sr. D. Marcial Neira Martínez se reunieron ayer los maestros de esta capital que han intervenido en la organización del festival escolar celebrado por el «Círculo de las Artes».

Se trató del establecimiento en esta capital del desayuno escolar para los niños pobres y de otros asuntos de enseñanza.

El Sr. Neira obsequió a los concurrentes a la reunión con un espléndido lunch.

El Club Deportivo nos ha enviado unas bases para el campeonato regional del fútbol que habrá de jugarse en esta ciudad, con objeto de organizar la copa González Besada.

Las insertaremos en el próximo número.

En la universidad pontificia de Santiago ha obtenido el grado de licenciado en derecho canónico el don de la basílica lucense D. Aurelio García Sabugo. Reciba la enhorabuena.

El ayuntamiento ha designado al concejal, nuestro amigo D. Manuel Vázquez Seijas para que asista en representación del antiguo reino de Galicia a la ceremonia de la infraoctava de Corpus.

Celebróse en Monforte un mitin por los ferroviarios de la línea de Orense a Vigo.

Hicieron uso de la palabra varios obreros, abogando todos por la huelga si la compañía no accede a las peticiones de sus empleados.

Debido a verse el sábado en la audiencia territorial un pleito de juzgado de Fonsagrada que sostiene D. Rosendo Valledor con D.ª Aurelia Sanmartín y otros y el abogado del Estado, sobre pobreza.

En cumplimiento de orden telegráfica de la dirección general de Agricultura, el gobernador civil, dispone a los alcaldes de la provincia que inmediatamente notifiquen a los presidentes de sociedades agrícolas establecidas en sus respectivos municipios para que en el improrrogable plazo de ocho días remitan a la referida dirección los datos estadísticos que se les tiene interesados.

Por la dirección general del Tesoro se ha dispuesto que desde el día 1.º de agosto próximo se admitan para su pago el cupón núm. 61 y los títulos amortizados de la Deuda amortizable a 5 por 100, emisiones de 1900, 1902 y 1906.

Hállase convocada a junta general para el próximo domingo la Sociedad de Finales de esta capital, que se reunirá en una de las aulas del instituto general y técnico.

En esta reunión se someterán a la aprobación las cuentas, procediéndose a la renovación de cargos de la directiva vacantes.

Se ha firmado una real orden disponiendo que los auxiliares gratuitos que estén afectos a las asignaturas especia-

les, como las de alemán y francés, no cesen en sus cargos, por ser necesarios para los casos de ausencias o enfermedades de los respectivos catedráticos.

Según estaba acordado, hubo anoche un asalto en el «Casino», al que asistieron muchas y bellas señoritas.

Durante dos horas se bailó en el elegante salón de esta sociedad, reinando animación grande.

La junta directiva ha obsequiado con un thé a todos los que a la fiesta asistieron.

Dicen de la Coruña que ha sido víctima de una estafa de 400 pesetas una joven llamada María López Pereira, natural de Becerreá.

Regresó de Buenos Aires a bordo del vapor «P. de Sarrástegui», y en la travesía ha conocido a un joven que también venía de la Argentina.

A pretexto de adquirir una alhaja que otro pasajero le ofrecía en venta le pidió prestada dicha suma prometiendo entregársela al desembarcar en la Coruña y hacer efectiva una letra que tenía.

Efectivamente desembarcó, pero la confidada muchacha no ha vuelto a ver a su compañero de viaje, quedándose sin el dinero.

Ayer se celebró en la parroquia de Albeiros la romería de San Antonio. Por la tarde acudieron a aquel pintoresco sitio numerosas personas, no obstante amenazar la lluvia.

La «Gaceta», ayer recibida publica las disposiciones siguientes:

Declarando de utilidad pública para la provincia de Lugo, el camino vecinal que partiendo de la carretera de Ribadeo a Vivero, en el punto denominado Venta, pase por Rego de Barreiro; la de otro que de la carretera de Vivero a Muras va al lugar de Seara, pasando por Santa Marina, Coto de la ría y Puente Janqueiro; la de otro del ayuntamiento de Valle de Oro, en la parroquia de Baccars, va al kilómetro 29 de la carretera de Vivero a Meira, a empalmar con el de Ferreira a Foz.

Fué enviado al ministerio el expediente para la expedición del título de licenciado en medicina a favor de nuestro comprovinciano D. Alfredo Cao Riguera.

El tren mixto descendente que sale de Lugo a las cinco y media de la tarde arrolló ayer en Baamonde a un niño de seis años, llamado Pedro García, hijo de un celador de teléfonos.

La desgracia ocurrió por haberse sentado el chico en el estribo de un coche, sufriendo graves lesiones en ambas piernas y especialmente en el pie derecho.

El herido llegó a Lugo a las doce de la noche, ingresando en el hospital, en donde fué curado.

Han sido declarados prófugos los mozos Manuel Rodríguez Neira, Pedro Díaz Neira y José Lugilde Friel, naturales de Lugo.

El Sr. Obispo de la diócesis de Mondoñedo, en visita del estado sanitario de aquella ciudad, ordenó la suspensión de los ejercicios espirituales del clero que habían de tener lugar en el próximo mes.

Se efectuarán en el mes de septiembre.

Se convoca a oposiciones para cubrir 20 plazas de aspirantes con derecho a ingreso en el cuerpo jurídico militar. Los ejercicios comenzarán en febrero del año próximo.

Han cambiado de destino los oficiales segundos del cuerpo de telegrafos don Luis López Areta y D. Augusto Vázquez Barreda.

El primero pasa de esta capital a la Cañiza y el segundo de esta villa a Lugo.

Por observaciones practicadas en Inglaterra y en América se ha comprobado que los rayos nunca caen sobre las hayas y los álamos y son los árboles más a propósito para refugiarse de las tormentas al aire libre.

Ha obtenido el título de licenciado en derecho, en la universidad de Santiago, nuestro comprovinciano D. José López Troncoso.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ocho reses vacunas y cinco cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

Balneario «La Salud», casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

El célebre inventor Marconi está preparando un nuevo aparato, merced al cual no ofrecerán ninguna dificultad los combates en el mar durante la noche o en días de espesa niebla. Este aparato, que es muy sencillo, podrá ir instalado en la pasarela de cada buque.

Imitad el ejemplo de los asociados en España, 450.000 en «La Mutual Latina». Anuncio en 4.ª plana.

# POR TELEGRAFO

## Ultima hora

## En breve

V ANIVERSARIO

La Srta. María de la Asunción

Mosquera y Arrieta

(falleció en 18 de junio de 1911)

R. I. P.

Todas las misas que el día 20 del actual se celebren en las iglesias parroquiales de San Froilán y Santiago, y en la conventual de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Su familia ruega a los amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de aquellas, en lo que recibirán especial favor.

### Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 17:

**Nacimientos.**—María Elvira Gayoso Cancel, en Lugo.

**Funciones.**—Manuel Gayoso Ansedo, de un año, en Lugo, y Gerardo Pérez Neira, de un mes, en idem.

**Matrimonios.**—Manuel Meurelos Castro con María Concepción Gayoso Rodríguez, en Lugo.

## Hernias

(QUEBRADURAS)

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores, que la reputada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, ortopédicos, especialistas para la curación de las HERNIAS (quebraduras), a cuya especialidad hace 32 años que se dedica, ha merecido que la clase médica y eminencias médicas le distingueran y tributaran grandes elogios a sus aparatos especiales, por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándolos eficazmente a sus clientes como los mejores para la contención y curación radical de las hernias.

Nos manifiesta el Sr. Vidal que durante el próximo pasado año ha obtenido su casa la curación de 498 HERNIAS, algunas de ellas voluminosas habiendo correspondido a esta capital un buen número de dichas curaciones entre caballeros, señoras y niños, dando, con este motivo la enhorabuena a tan notables especialistas por sus triunfos profesionales, no dudando con ello en recomendar eficazmente a dicho Sr. Vidal a cuantos quebrados deseen curarse de sus HERNIAS.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el lunes día 19 de junio a los que deseen curarse de sus hernias.

## CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares y matemáticas en general.

Bajo la dirección de los capitanes de infantería

DON PEDRO FERNANDEZ Y ICHASO: D. MARCIANO GONZÁLEZ VALLÉS:

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 41, 2.ª decha.

### INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expendien los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

## NUESTRA INFORMACION

Madrid 18.

### De Barcelona

#### La huelga textil

El gobernador de Barcelona participa que continúa la huelga de obreros textiles.

Los gratificados hasta la fecha practicadas cerca de los patronos no dieron resultado alguno.

El día se desfiló tranquilo, sin que ocurriesen incidentes.

#### Huelga marítima

Cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin último, que efectuaron los marineros de la ciudad condal, ha quedado planteada la huelga.

Esto tendrá carácter general y seguramente alcanzará a los puertos de Bilbao, Gijón, Málaga y Valencia.

Al efecto, los huelguistas comunicaron su decisión a las sociedades marítimas de los citados puertos para que les secunden en el paro.

Las autoridades adoptaron precauciones para proteger el trabajo de los tripulantes no asociados.

#### Contra un periódico

Los tipógrafos de la capital de Cataluña han declarado el «boicot» al establecimiento en donde se edita «El Liberal».

El motivo es por negarse a volver a admitir a un obrero que fué separado.

### En Reus

#### Albañiles en huelga

Hállense parados los albañiles de Reus, que piden a sus patronos algunas mejoras.

Si no se les conceden, gestionarán que les secunden todos los obreros del ramo de construcción.

### Cuestión personal

#### Un acta

Por consecuencia de un incidente ocurrido en los pasillos del Congreso, entre los diputados Sres. Giner de los Ríos y Alvarado (D. Luis), se había concertado un lance.

La intervención de varios amigos hizo que el asunto se zanjase mediante un acta.

### Corrida de toros

#### Para la prensa

Reina gran animación para la corrida de toros que habrán de celebrarse en la plaza de esta corte el martes próximo, organizada por la asociación de la prensa.

Hoy fueron vendidas muchas de las localidades para esta fiesta.

### Altamira en palacio

#### Cumplimentando al Rey

Estuvo en palacio el senador señor Altamira.

El objeto fué cumplimentar a don Alfonso.

### En La Granja

#### De veraneo

Fueron recibidos afectuosamente en La Granja los infantes D. Alfonso y D.ª Beatriz.

Pasarán allí una temporada, trasladándose después a Suiza.

### Percance desgraciado

#### Vuelco de un automóvil

Siguen mejorando los heridos que resultaron del vuelco de un camión militar en Carabanchel.

Algunos de ellos estarán pronto restablecidos.

La curación de otros será más lenta, pues se hallan graves.

#### Dos muertos

Se les practicó la autopsia por los médicos militares a los dos atiradores que perdieron la vida en el percance automovilista.

Después de esta diligencia han recibido sepultura.

A su sepelio han asistido varios jefes y una sección de tropa.

### La política

#### Calma

En los círculos políticos reinó hoy calma, con motivo de ser día festivo.

Los comentarios fueron sobre el debate político.

### Nuevos gobernadores

La «Gaceta» publica los decretos nombrando los gobernadores siguientes:

De Palencia, D. Juan José Cortán.

De Teruel, D. Juan Prada.

De Cáceres, D. Pascual Pastor.

De Jaén, D. Francisco Dalgado.

### En las Academias

#### El marqués de Lema

Ha sido efectuada en la Academia de la Historia la recepción del marqués de Lema, que leyó un brillante discurso.

#### El Sr. Gimeno

A la sesión celebrada hoy por la Academia de Bellas Artes para la recepción del Sr. Gimeno, asistió don Alfonso.

Alocuente discurso del ministro de Estado le contestó el Sr. Anón (don Salvador).

### Los toros

#### Cogida de Peribáñez

En la corrida de toros que esta tarde se celebró en la plaza de Madrid tuvo la desgracia de ser cogido por una res el diestro Peribáñez.

La herida le recibió en el pecho quedando en estado gravísimo.

En la misma enfermería le administraron los últimos Sacramentos.

### La guerra europea

#### Noticias de París

El comunicado oficial de Francia dice que sigue el bombardeo en Verdún, sin que adelanten los alemanes en sus líneas.

En el sector de Vaux la lucha es encarnizada, habiendo sido rechazados los alemanes, que tuvieron importantes pérdidas.

#### De Londres

Están ultimándose en Londres los preparativos de embarque de una nueva expedición de tropas que han de salir para la línea de combate en Francia. El general French que revisó dichas fuerzas, ha quedado satisfecho de su estado.

#### Contra Austria

Aumenta la insurrección en la Bosnia, contra los austriacos.

Con tal motivo se han registrado sangrientos desórdenes.

#### Grecia bloqueada

Es cada vez más riguroso el bloqueo de los puertos de Grecia por las escuadras de los aliados.

La situación del Gobierno de dicha nación se hace insostenible.

Créese que se verá obligado a dirigir, o modificar su actitud cerca de Inglaterra y Francia.

#### La escuadra alemana

Ha llegado a Wilhelmshaven el crucero «Von der Tann».

Este buque tomó parte en el combate de Jutlandia, sufriendo grandes averías.

La flota rusa ejerce activa vigilancia en el Báltico para impedir la salida de barcos de la flota alemana.

#### Contra Czernovitz

Despachos de San Petersburgo dicen que sigue el ejército en avance.

Actualmente se hallan las tropas rusas en las cercanías de Czernovitz.

Créese que pronto caerá en poder de los rusos.

#### Espanoles germanófilos

En la última lista publicada en Londres de casas españolas que mantienen relaciones comerciales con Alemania y Austria, figuran hasta 27.

Se prohíbe a los industriales ingleses comerciar con las expresadas casas.

#### Combate naval

Despachos de Amsterdam dicen que hubo un combate en el Báltico.

Dos cruceros germanos lucharon con varios buques rusos, saliendo los primeros con importantes averías.

#### Buque hundido

Se ha hundido en el Canal el cazatorpedero «Heden», de la escuadra inglesa, perdiendo 60 de sus tripulantes.

Este accidente fué debido a una colisión que tuvo con otro buque.

### Toma de Czernovitz

#### Sensación enorme

Madrid 19 (2)

Recibióse un telegrama oficial de Petrogrado, participando que, después de un feroz combate, los rusos llegaron a entrar en Czernovitz.

Los defensores de la plaza que no pudieron salir han sido acuchillados por los moscovitas.

Estos hicieron muchos prisioneros, cogiendo un importante botín.

Las bajas sufridas por los combatientes fueron numerosas.

## ANUNCIOS

### Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajás, parroquia de Fuenfina, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es convenientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y pozos dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

## SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

### Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos etc.

A CARGO DE D. LUCIANO FERNANDEZ Y FERNANDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Un tomo de más de 500 páginas, acompañado en tela dos pesetas

### Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, acompañado en tela dos pesetas

## Balneario del Incio

- LUGO -

### AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda, Médico habilitado del Balneario, D. S. Xto Botella.

### Han llegado los

afamados botijos porosos

del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería y productos económicos, con los afamados botijos y hotellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

### — AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. Correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

## Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

